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С Т А Н О В И Щ Е 

От доц. д-р Биляна Йорданова, член на научно жури за 

присъждане на ОНС “Доктор” 

Професионално направление 3.2. “Психология” 

 

На дисертационния труд: 

„РЕЗИЛИАНС, МОТИВАЦИЯ ЗА ПОСТИЖЕНИЯ И АСЕРТИВНОСТ 

В ПЕРИОДА НА МЛАДОСТТА (18 – 28 ГОДИНИ)” 

 

С автор:  Боряна Емилова Николова – Христакова – докторант 

в Катедра “Психология”, докторска програма „Педагогическа и 

възрастова психология“ 

към Философски факултет – ЮЗУ “Неофит Рилски” 

 

 

1. ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРОЦЕДУРАТА И ДОКТОРАНТА 

Процедурата и представеният комплект материали са в 

съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото 

приложение, както и с Правилника за развитие на академичния състав 

на Югозападния университет „Неофит Рилски”. Боряна Николова-

Христакова е изпълнила всички дейности от индивидуалния си план и 

е отчислена с право на защита. 

2. АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА 

Докторската дисертация третира един безспорно важен, но 

недостатъчно изследван проблем в съвременното общество, въпреки 

своя интердисциплинарен характер и обществено значим акцент. 

Избраната от докторант Боряна Николова-Христакова тема е актуална 

поради факта, че представлява съчетание от няколко взаимозависими 

проблема, всеки от които е с уникално значение за науката 

психология и специфичните й отрасли. 



2 
 

Докторантката си поставя за цел да проучи особеностите на 

феномена резилианс, спецификата на мотивацията за постижения и 

индивидуалните параметри на асертивността, както и 

взаимовлиянието им, в периода на младостта. Това намерение е 

особено ценно, защото успешното му прилагане се явява 

предпоставка да се създаде обобщаващ модел  на информацията за 

илюстриране на оптималния и най-конструктивен подход в 

междуличностните отношения, основан на научните принципи на 

психологията и разкриващ генезиса и етимологията на факторите, 

влияещи върху асертивността сред младите хора, в ролята им на 

активни граждани. 

3. ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННАТА РАЗРАБОТКА 

Дисертационният труд съответства на изискванията за научна 

разработка. Изследователската програма има добре обмислена 

концептуална рамка, като са покрити изискванията за изследване с 

теоретична и експериментална част. 

Дисертацията е разработена в обем от 212 стандартни 

страници, от които 163 страници основен текст, библиография с общо 

310 източника и 5 приложения. Съдържанието е организирано в 3 

глави: постановка на проблема, параметри и методология на 

изследването и анализ на резултатите. Следват заключение с изводи, 

препоръки и приноси, литература и приложения. В текста са включени 

31 таблици и 5 графики. 

Въведението на дисертационната разработка обосновава и 

аргументира значимостта на изследвания проблем. Посочени са 
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акцентите на дисертационния труд – задачите на изследването, 

конкретните показатели и критерии за оценка на данните от 

психологичното проучване на резилианс, мотивация за постижения и 

асертивност, както и взаимовлиянието  им, при пълнолетни лица във 

възрастовия диапазон 18 - 28 г.  

Боряна Николова-Христакова насочва своите научни 

интереси към изследване на тези три психологически конструкта, а 

основната концепция в дисертацията се обоснова чрез подробна 

интерпретация на коректно подбран и мащабен литературен обзор. 

На тази основа Боряна Николова-Христакова прави собствени 

обобщения и изводи, което е атестат за завидна култура на подбор и 

анализ на научна информация. 

В теоретичната глава докторант Боряна Николова-Христакова 

прави сериозен и задълбочен тематичен обзор с презентиране на 

ключови аспекти и акценти, необходими за полагането на основната 

рамка и самата концепция на изследването.  

Във втора глава на дисертационния труд се представят 

теоретико-експерименталните и организационните параметри на 

изследването. Коректно и точно са представени целта, обекта, 

предмета и изследователските хипотези. Задачите са обособени в две 

групи изследователски и организационни. Методиките на 

изследването са описани подробно и коректно, а това дава ясна 

картина за последователността и характера на проведеното 

изследване. Изследователските методи са подбрани компетентно и 

представени в детайли. 
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В трета глава се отчитат и анализират получените резултати. 

Предложени са добре подбрани количествени и качествени анализи 

и обобщения, отнасящи се до различни аспекти на изследователския 

проблем. Резултатите от изследването са визуализирани чрез таблици 

и графики, а това дава възможност както за по-лесното им 

възприемане, така и за компетентното им интерпретиране. 

Емпиричните данни потвърждават очакванията в допуснатите 

хипотези началото на изследването и Боряна Христакова стига до 

изводите, че настоящото изследване ще допринесе за разкриването 

на резилианса, мотивацията за постижения и асертивността и тяхното 

взаимовлияние като надеждни личностни аспекти, подпомагащи 

„израстване, осъзнатост, преосмисляне на ценности, приоритети и 

цели, формирането на нови качества и компетентности“. 

От направените анализ и обсъждане и обобщения на 

получените данни се вижда, че Боряна Христакова има компетентност 

за самостоятелно и точно интерпретиране на резултатите във връзка 

с поставената цел и заложените хипотези. 

4. ПРИНОСНИ МОМЕНТИ 

Боряна Николова-Христакова извежда пет приноса, които 

напълно приемам, а именно: 

 Извършен е задълбочен и подробен анализ от теоретична 

гледна точка по отношение на структурата, съдържанието и същността 

на конструктите резилианс, мотивация за постижение и асертивност; 
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 Установено е актуалното състояние по отношение на 

нивата на резилианс, мотивация за постижения и асертивност в 

периода на младостта (18 – 28 години); 

 Констатирани са актуални тенденции във 

взаимозависимостта между резилианс, мотивация за постижения и 

асертивност при лица в периода на младостта; 

 Проследено е влиянието на  резилианса и мотивацията за 

постижения върху асертивността при лицата в периода на младостта; 

 Установен e индиректен ефект на  резилианса върху 

асертивността чрез мотивацията за постижения при лицата в периода 

на младостта. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

1. Представена е значима тема, с голяма практическа 

приложимост. 

2. Дисертационният труд е разработен в съответствие с 

изискванията за написване на подобен род научни разработки, а 

анализът и обработката на емпиричните данни са представени 

прецизно и добросъвестно. 

3. Авторефератът следва съдържанието на дисертационната 

разработка и адекватно пресъздава дисертационното изследване, 

получените резултати и техния анализ. 

4. По темата на дисертационната разработка са представени 

самостоятелни публикации, релевантни на разглежданите научни 

проблеми. 
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Тези аргументи са основание убедено да гласувам с „ДА“ 

и да предложа на Уважаемото Научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор” на Боряна Николова-

Христакова в област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, ПН 3.2. Психология.  

 

 

 

 

Дата:  25.05.2023     Становище от: ………………………….. 

Благоевград     /доц. д-р Биляна Йорданова/ 













 

 


